

一種環境，兩種態度

經文：馬可福音 6:1-13

張清如宣教師上週講道詞

2018年7月8日

原稿由講者提供

引言

早前在網上讀到一份「20/80 法則」，這個法則說明在同樣的條件和環境下，往往 80% 的人是一種態度，而 20% 的人是另一種態度，所以 80% 的人是平庸的，20% 的人是成功的。當中之百分比是否精確，我想不用太認真，因為它只是想道出一些現象背後的意義。並有些項目都頗有意思：在同樣的工作環境中，有 80% 的人只是按吩咐做事情，但有 20% 的人是在建立畢生事業；在困境中 80% 的人會放棄，但有 20% 的人會堅持；同樣一天有 24 小時，有人今天的事明天做，有人明天的事今天做；被批評的時候有人會生氣，也有人會爭氣；對待身邊的人，有人總是批評和發怨氣，也有人愛對別人多加鼓勵和讚美；有人在生活中找問題，也有人在生活中找答案；有人總以自己的意願行事，希望別人改變，也有人按別人成功的經驗行事，改變自己；有人常留意失敗的人，安慰自己沒有別人那麼失敗，也有人常留意成功的人，改善自己不如人的地方……等等，還有很多，這比對表提醒我們，或許我們對身邊每天接觸的人和事有很多意見，但最終決定我們人生的，不是這些外在的因素，因為即或遇上一模一樣的境況，不同人因著不同的心態，人生就會得出不同的結果。

即或在信仰上，也是如此。昔日不同的人遇見耶穌，聽見耶穌的教導，看見耶穌所行的神蹟，但他們的回應可以南轅北轍；耶穌同樣差遣門徒出去，所遇見的正如耶穌所遇見的，但面對這差遣我們又是聽？還是不聽？

一、面對教導，用心聆聽 (1-3)

經文講到耶穌來到自己的家鄉，當時耶穌已經開始了他的傳道工作，他曾在迦百農趕逐污靈、醫治癱子；在加利利各處傳道、趕鬼、醫治病人；在加利利海平靜風浪；在格拉森治好被污靈附身的人，然後他來到自己的家鄉。或許在想像中我們會以為耶穌 - 這位上帝的兒子，當出現在自己的地方，必定會得到絕大多數人的歡迎、鼓勵和愛戴，然而聖經告訴我們，這些人聽見耶穌的教導以後，反而產生了負面的批評。為甚麼會這樣呢？因為他們對耶穌已經有先入為主的看法。

7月又開始踏入暑假，除了小朋友開心放假之餘，亦是一眾升小一、升中一和應屆 DSE 考生非常緊張的日子，因為有各種不同的放榜結果將要公報。身處其中、自己有份的學生和家長，實在難免緊張，因為我們都有

種觀念，就是入讀的學校，或者得到的成績，會成為一生成功與否的指標。但想深一層，我們已經踏入社會工作一段年日，再回想一下身邊的舊同學，他們現在的生活和成就，與他們當年入讀的學校和會考成績，是否成正比呢？又其實不然。以我自己為例，小學同學中，當年入讀 BAND 1 中學的，與當年入讀 BAND 2 或 3 中學的，他們現今的成就和生活其實分別不大。BAND 1 的同學可能最終到了外國讀書，移民外國做份普通工作，或者留港的在銀行做編寫程式員，生活亦算穩定，而 BAND 2 或 3 的最後成為護士或者實驗室化驗員，一樣生活很好，即或當時最愛作弄人、不愛讀書的同學，最終因為喜歡與人接觸，又有幽默感，結果成為一位成功的銷售員。有趣的是，昔日名列前茅和成績平平的同學，現在於同一個私人屋苑成為鄰居，生活水平還是差不多。可見其實有時只是我們先入為主的觀念影響我們的思想。「他考試六科 5**，一定前程似錦」、「他家庭背景好，一定贏在起跑線」、「他來自破碎家庭，一定一塌糊塗」、「我長相比人差，一定幸福無望」．．．等等，這些都是人很容易先入為主的觀念，說得有如一加一等如二般確鑿，就如耶穌的鄉鄰評論耶穌：「這人哪來這本事呢？所賜給他的是甚麼智慧？他手所做的是何等的異能呢？這不是那木匠嗎？不是馬利亞的兒子雅各、約西、猶大、西門的長兄嗎？他姊妹們不也是在我們這裏嗎？」(2-3 節)

耶穌家鄉的人對耶穌有先入為主的看法，他們堅持以自以為清楚的目光去看耶穌，以致他們容不下耶穌的教導，他們就厭棄他。我們又會否像他們一樣，被自以為清楚的先入為主觀念充滿，以致再容不下耶穌的教導，不能用心聆聽主的教導？

當我們被憂慮充滿，耶穌對你說：「你的需要，父是知道的。」你能放下自己的「如果這樣、如果那樣」，然後容得下耶穌的教導嗎？當我們不願改變，被「我係咁」、「我係唔得」的想法充滿，聖經說：「因為上帝賜給我們的不是膽怯的心，而是剛強、仁愛、自制的心。」(提後 1:7) 你能放下你的先入為主，容得下耶穌的教導嗎？當人人都只顧今生的享樂，在社交網站炫耀各種享受生活的方式，我們都漸漸以為人生最大的追求就是快樂，甚至不計代價，縱容不當的情慾，耶穌說：「我來了，是要人得生命，並且得的更豐盛。」你能放下你的情慾，容得下耶穌的教導嗎？

但願我們都看重耶穌的教導，用心聽從耶穌的教導，而不是因自己的觀念，厭棄耶穌的教導。

二、面對神蹟，要有信心 (4-6)

面對這些群眾的厭棄，耶穌似乎亦感無奈，第 4 節「耶穌對他們說：『先知除了在本鄉、本族和自己的家之外，沒有不被尊敬的。』」然而令我感到奇怪的是，耶穌知道他們的心不接受教導以後，就沒有在那裡行異

能，「不過」為幾個病人接手，治好他們。假如你自己或你的親人身體有毛病，必定十分渴望得著醫治，然而地上的醫生能力始終有限，今天科學如此昌明尚且不是所有病症都有醫治之法，何況昔日落後的時代？那些瞎眼的、癩腿的、重病的（就如上文經血不止的女人和葉魯那位甚至已經病死的女兒），在耶穌那裡一一得醫治，又怎可能是「不過」？即或只是感冒發燒，有人為你接手祈禱，然後立刻就好了，你也不會認為這是件小事吧？！這根本就是神蹟！但耶穌家鄉的人卻因為對耶穌有先入為主的看法，心裡亦沒有信心，以致他們看不見神蹟。連耶穌亦詫異他們不信。

我曾讀過一本書，那書的作者提出一個例子，實在值得基督徒深思。那位作者來自美國，他說曾有一所教會的牧者要求會友一同為教會旁邊的酒吧祈禱，盼望那酒吧能夠結業（因為美國很多人都有酗酒問題，他們不希望社區的人陷入這種凶惡之中）。幾星期後那酒吧被閃電擊中，付諸一炬。後來酒吧東主聞說教會為此事祈禱的事，於是就入稟法院控告教會。到了審訊當日，酒吧東主激烈地提出爭辯，說是上帝因那間教會的會友祈禱，所以用閃電擊打他的酒吧。然而那位牧者卻退縮了，他承認教會的確有祈禱，但他認為沒有人真的以為會發生任何事。主審法官在聽完他們的陳述以後說：「真是難以置信，在我前面有一位相信祈禱能力的酒吧東主，和一位不相信祈禱能力的牧者。」

然而，我們不要笑那位牧者，也不要以為自己比耶穌家鄉的人好。其實很多時，我們也可能和他們一樣。有時我們不祈禱，因為根本不相信上帝會以能力、以神蹟幫助我們。有時我們禱告，但卻又把禱告的結果歸咎於「幸運」、「剛巧」、或是自己的努力。耶穌樂意走進我們的生活當中，但我們又是否有信心，相信他每天與我們同行的「神蹟」？

你有試過為你每一件遇到的事情祈禱嗎？「主啊，我實在對工作感到厭煩，我實在看不見當中的意義，求你幫助我能看見、能重新熱愛我的工作。」「主啊，我實在無力去愛我的家人，他們的習慣、他們的說話、他們的脾氣，實在令我感到傷心、討厭和惱怒，但我信你是愛，愛又是從你而來，求你同樣將這愛放在我心中。」「主啊，生命中的難處和勞苦，生活的沉悶和重覆，實在令我感到沮喪和不解，但既然你看我們的受造為好，我就信活在地上的生命是美好的，求你幫助我看見你那美好的心意。」「主啊，今天我的情緒十分低落，我實在沒有辦法，但我信你的能力可以帶領我勝過情緒，求你與我同在。」等等，生活上每一件事，其實我們都可以經歷神蹟，但我們是否有這信心，信得過上帝、信得過耶穌以神蹟走在我們的生活當中？

三、面對差違，起來回應（7-13）

耶穌家鄉的人因為不信，錯過了神蹟，更錯過了藉神蹟認識耶穌的機

會。他們的頑梗甚至連耶穌都感到詫異。第6節「他也詫異他們不信。耶穌走遍周圍鄉村教導人。」最初讀第6節的時候，我漏掉了下半句，因為和合本的排版將下半句歸入一個新段的開始。這也並不奇怪，因為在原文中，下半句的確是一個新的句子，但和合本刪掉了原文第一個字。那字的意思是「就」或者「於是」，所以第6節應是：「他也詫異他們不信。於是耶穌走遍周圍鄉村教導人。」前文提到耶穌的教導、耶穌的神蹟不被接受，「於是」他就走遍周圍鄉村教導人。

弟兄姊妹，很多時我們所做的與耶穌所做的剛好相反。我們傳福音不被接受、所說的被厭棄，我們也詫異他們不信，「於是」我們就灰心、我們就放棄，除非下次有十足的把握對方願意聽和願意接受，否則我們就不再傳福音。但這並非耶穌所做，亦不是祂的教導。耶穌不單自己出去，他又叫了十二個使徒來，差遣他們兩個兩個地出去、賜他們權柄制伏污靈（即是賜他們勝過魔鬼的權柄），然後第10節「他又對他們說：『你們無論到何處，進哪家，就住在哪裏，直到離開那地方。若有甚麼地方的人不接待你們，不聽你們，你們離開那裏的時候，要跺掉你們腳上的塵土，證明他們的不是。』」耶穌沒有對門徒說：「你們只管去，凡你們所說的，人都會聽。」耶穌也沒有說：「要練好口才，如果對方不聽你們，就是你不夠好。」不！耶穌沒有如此說。

我們根深柢固地認為傳福音很難，因為我們以為傳福音「應該」是容易的，「應該」是得到認同、「應該」即時見到成果。但耶穌在這裡的吩咐讓我們重新去理解，傳福音從來不是容易的，就連耶穌自己亦會遭到拒絕。同樣門徒亦很可能遇到不接待他們、不聽他們的人。信義宗強調律法與福音，如果耶穌對門徒的吩咐是律法，是他們的責任，是他們要遵行的，那麼福音就是對方的反應不是門徒的責任。能看見、能聽見、能相信是上帝的恩典，因此門徒只管回應耶穌的差遣，因為這是主的吩咐，但對方的反應如何、成果如何，是他們的責任，與門徒無關，假若他們不接受、不願意聽，只會證明那些人的不是。

歷代以來上帝忠心的僕人進到人群中傳講上主的話，都往往沒有人聽，就如以賽亞、以西結、保羅、這段經文下面提到的施洗約翰等等，但是否沒有人聽就不用去呢？不！沒有人聽，「於是」就離開到周圍地方去繼續傳。

今天耶穌基督同樣把權柄賜給我們，也藉聖靈賜下能力予我們，難處會有，但我們去還是不去？假如對方不聽，我們就不傳，那麼最終我們就都成為不聽的人，因為我們都沒有聽從耶穌的吩咐。

盼望我們都不會因自己的觀念和看法，厭棄耶穌的教導，並有信心信得過耶穌會以神蹟走在我們生活當中，以致我們可以一同起來，回應耶穌的呼召和差遣。